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Répondeauxquestionsuivantes: 1 —9et10oull.
L'examenconsisteendeuxparties:40%choix multiple; 60%essai.
Larépartitiondespointsestdonréepourchaqueguestion.

Tout votre travail doit étre contenudansce cahierd'examen. Utilisez le verso des pagessi
nécessaire.

Note: Pourlesquestionsa choix multiple, choisissea réponsda plusinclusive. Par exemple,si
I'on vousdemandaitQui estle premierministredu Canada?’et quelesréponsepossiblesont:
A. PaulMartin
B. Leleaderdu patrtilibéral
C. Leleaderdu partimajoritaireala ChambredesCommunes

D. Leleaderdu partirequisparla Gouverneure-@réralepourconduirele présentparlement

vouschoisirez(D) parcequeetteréponseestla plusinclusive etla plusgéréralepossible.

“Le reglementde l'universié affirme quetricher estune offenceacaémique. Commettreune
offenceaca@miqueestsuvi de santiongqui peuwentaller jusqual'exclusiondu programme.Si
vousetessurprisentraindetricher, il n'y aurapasun secondavertissement”.

... Suite
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1 Choix multiple — 32 points

Partie A— 1 point Undesitemssuivantsn'estPAS unecaracéristiguedessysemedefichiers:

aceslent
duplicationdesdonrées

isolationdesdonrees

O 0 w »

requetesstatiques

Partie B — 1 point Dansle mocele ANSI-SFARC deréférence(i.e. I'architecturestandardie
réference)sile lieu de stockagephysiguedesdonréeschangealors

la basedesdonreesdoit étrerecomipke

lesniveauxsuperieureont besoind'étreau courantde ce changement

rien nechangeauxniveauxaudessudu niveauphysique

O 0 w »

seulle niveauimmédiatementudessusiu niveauphysiquea besoind'étre au courantdu
changement

Partie C — 1 point Unedesfonctionssuvantes'est PAS unefonctiond'aggregation:

A. COUNT
B. MEDIAN
C. SUM
D. AVG

Partie D — 1 point Conceptuellementjuel estl'ordre temporeld'évaluationd'une reqiete
GROUPBY?

A. WHERE,HAVING, GROUPBY
B. WHERE,GROUPBY, HAVING
C. HAVING, WHERE,GROUPBY

D. L'ordre estirrelevant

... Suite
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Partie E— 1 point Lequeldesitemssuivantsn'est PAS un avantagede SQL?

A. portabilite
B. standarduniversel
C. plusieursmaneresdifferentesd'exprimerla mémereqéte

D. offre l'accesala fois interactifetimbriqué

Partie F — 1 point Quefait uneclauseHAVING?

A. filtre lesgroupessujetaunecondition
B. filtre desgroupedelignes
C. filtre desgroupes

D. filtre desgroupedelignesayantla mémevaleurdecolonne

Partie G — 3 points Supposezjue nousavons une relation déeclaée par l'instruction SQL
suivante:

CREATETABLE FOO(
name VARCHAR(50) PRIMARY KEY,
salary INT
CHECK(salary <= (SELECT AVG(salary) FROMFOOQ)) );

name | salary

. | 'Sally' | 10000
Initiallement,le contenude FOO est: Joe' | 20000
'Sue' | 30000

Nousessayons'exécutera suitesuvantede modifications)'une apresl'autre:

INSERT INTO FOO VALUES('Fred', 12000);
UPDATEFOO SET salary = 20000 WHEREname = 'Sue’
INSERT INTO FOO VALUES('Sally’, 13000);

DELETE FROMFOO WHEREname = 'Joe’;

A lafin del'exécutiondecesinstructionsja sommedessalairesletouslestuplesdansFOQOest:

A. 42,000
B. 62,000
C. 65,000
D. 72,000

... Suite
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Partie H — 3 points Supposezjuenousvoulonscontraindrdes donréesde manerea n'avoir
aucundépartemengévec un total dessalairesdesemployésqui depassen$l,000,000L'assertion
suianteestceneréalisercettecontrainte:

CREATEASSERTION cheap CHECK( NOT EXISTS(Q));

QuellereqeteQ réalisele mieuxcettecontrainte?

A. SELECT * FROMEmps WHERESUM(salary) > 1000000
B. SELECT dept, SUM(salary) @ FROMEmps GROUPBY dept
C.

SELECT SUM(salary)

FROMEmps, Managers

WHEREd = mgr

GROUPBY Emps.dept

HAVING SUM(salary) > 1000000

SELECT dept

FROMEmps

GROUPBY dept

HAVING SUM(salary) > 1000000

Partie | — 3 points Supposeza relationEnroll(SID,CID,term,grade) qui stocle les
donreesaca@miquedd’ étudiantsdansune basede donreesuniversitaire. Par exemple,un tuple
(123, 'SE470b', ‘Winter  2003', 9.0) rep®ésentde fait quel' étudiantl23 aprisle
coursSE470b enhiver2003ety aobtenuunenotede9.0 .

Quelgu'undansle bureaudu régistraires'est plaint d'avoir obtenudesrésultatsdifferentsen
répétantla mémereqlétedansunetransaction:

T1:

SELECT AVG(grade) FROMEn roll; Q1
SELECT AVG(grade) FROMEn roll; Q2
COMMIT;

Laquelledesmesuresuivantesestsufisanteet nécessairpourassurequeQl et Q2 retournente
mémerésultat?

... Suite
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A. Mettrele niveaudetransactiorpourtoutestransactionsy comprisT1, a SERIALIZABLE

B. Mettre le niveaude transactionpour toutestransactionsy comprisT1, a REPEAABLE
READ

C. Mettrele niveaudela transactionfl a SERIALIZABLE

D. Mettrele niveaudelatransactionfl aREPEAABLE READ

Partie J — 1 point Lequeldesaspectsuivantsn'estPAS unaspectlestransactions?

A. RAID
B. graphewait-for
C. two-phasecommit

D. verrous

Partie K — 1 point Lequeldesproblemessuivantspeutapparaitrelansun environnementmulti-
utilisateurs?

A. changemenperdu(“Lost update”)
B. donreesnonvalidées(*Uncommitteddata”)
C. donréesinconsistantes

D. Touslesproblemesci-dessus

Partie L — 1 point 2PL nefait PAS la chosesuivante:

permetdesdeadlocks
permetseulementesplanssérialisables

relachelesverrousseulemenaumomentdela validation

o 0w »

relachelesverrousprogressiement

Partie M — 1 point CommentBCNF differe-t-elledela troisiemeformenormalle(3NF)?

A. Ellessontlesmémes

B. BCNFala propriéte quepourtoutedependancéonctionnelle(DF) non-triviale X — Y, X
contientuneclé

... Suite
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C. 3NF necontientaucunedépendancéansitve d'une DF dela clé primaire

D. BCNF contientdesdépendanceartiellesdela clé primaire

Partie N — 1 point La difféerenceentreles protocoled'accessimultaré pessimisteet optimiste

est:

A.
B.
C.

lesprotocolegessimistese permettenpasl‘apparition desconflits
lesprotocolegpessimistese permettenpasl’apparition desdeadlocks

lesprotocolesoptimistessupposengiuelesconflitssontrares

D. touteslesréponsesgi-haut

Partie O — 2 points Laquelledesassertionsuivantesn'est PAS un avantagede I'utilisation
d'un SGBD?

A.

m O O @

Les programmedd'application ne sont pas expo$s aux détails de la repesentationdes
donréesetdu stockage.

Le SGBDplanifiel'accessimultare auxdonrees.
L'administrationdesdonréesn’estpascentrali€e.
Le SGBDprotegelesdonreesdeseffetsdesfaillites du syseme.

Le SGBDassurde respectlescontraintesl'intégrite surlesdonréesstoclées.

Partie P — 2 points Laquelledesassertionsuivantesn'estPAS vraie?

m o O w »

Un mocelededonreesestunecollectiond'élementdangagiergpourdécrirelesdonrees.
L' éléementcentralpourdécrirelesdonréesenmocklerelationelestla notionde sctema.
Le sckemaphysiquespecifieles détailsdu stockagedu modeledesdonreées.

Le sclemaconceptuetiéfinit lesdonréesenutilisantle modele desdonrees.

Un sclemaexternecontientunecollectiond'une ou plusieursvuessurlesrelationsdansla
basedesdonrees.

Partie Q — 2 points Laquelledesassertionsuvantesestvraie?

A.

Le but du designconceptuetiesbasesle donreesestde produireun schkemalogiquedela
basededonrées.

... Suite
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B. Le but de la decompositiordu sclemalogique estde produireun sckemaphysiquede la
basededonrées.

C. Lefichierdesenrgistrementestuneabstractionmportanteen SGBDetil estimplemené
parlesméthodesl'accesdu SGBD.

D. Un”heapfile” estunfichier d'enregyistrementgjui sontstockéssurun”heap”.

E. Lesregletesa plageq“rangequeries”)sontbiensupporéesparlesindexesa hachage.

Partie R — 2 points Laquelledesassertionsuivantean'estPAS vraie?

A. Dansune pagede mémoirepour desenrgjistrementsa longueurfixe organie en mode
"packed”, 'espacelibre esttoujourssituéeala fin dela page.

B. Dansune pagede mémoire pour desenrgistrementsa longueurfixe organi€e en mode
"unpacled”, I'espacdlibre estdisper& surtoutela page.

C. DansunRAID, laredondancetla répartitiondesdonreessontcombireespourrespectie-
mentaccroitrela fiabilité etla performance.

D. Lesniveauxde RAID qui utilisentle miroitementmaintiennentlescopiesidentiquesdes
donreessurdeuxdisquedifféerents.

E. Un"bitmap” estunechainede bits pour maintenirl'information surleslots libresdansune
pagede mémoirepourdesenrgyistrements longueurfixe organieeenmode’packed”.

Partie S— 2 points Laquelledesassertionsuivantesestvraie?

DansunarbrelSAM, seulesdespagesnternessontaffecteeslors desmodifications.
DansarbrelSAM, on effacetoutefeuille vide.
DansunarbrelSAM, on ne maintientpasdespagesie debordement.

Pendant'effacementiansun arbrelSAM, on effacetoutesles pagesde débordement.

m o O w >

TantlesarbredSAM quelesarbresB+ supportentlesreqletesa plageq’rangequeries”).

Partie T — 2 points Laquelledesasssertionsuivantesestvraie?

Dansunetablede hachagestatique)espagegrimairespeuentétreeffacces.
Dansunetablede hachagextensible on peutavoir despagese debordement.
Le hachagestatiqueestsimilaireauxarbresB+.

Durantl'effacementiansunetabledehachagetatiquepneffacetoutedespagesiedebordement.

m o O w »

Aucunedesassertiongi hautn'estvraie.

... Suite
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2 Deéfinitions desconcepts— 8 points

Donnezunedéfinition clairede deux lignes pourchacundesconceptsuiants:

1. plansériel

2. transaction

3. index groupe

4. dependancéonctionnelle

5. RAID (DonneZ'id ée.)

6. "deadlock”

7. atomicie

8. serialisabilie parrapportauxconflits

... Suite
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3 DiagrammeER — 10 points

SITE pos®deunebasede donreesqui contientde I'information surdesprofesseursCetteinfor-
mationeststoclkeeenutilisantles specificationssuivantes:

e Chaqueprofesseula un NAS; il a aussiun nom, ainsi que I'année danslaquelleil a ét#
engag.

¢ |l y adesprofesseurpermanent®t desnonpermanentsLes professeurpermanent®nt
uneindication de I'année de leur obtentionde permanence.Les nonpermanentent une
indicationdel'annéealaquelleils peuwentfaireunedemandeale permanence.

e Parmilesprofesseurpermanents| y enaqui sontdesprofesseurassodeset d'autresdes
professeursomplets.Cesderniersont uneindicationde I'annéede leur promotionaurang
deprofesseucomplet.

¢ Lesprofesseursonpermanentdoiventétreexpertsenun domainescientifiquedonreé.
¢ Touslesdomained'expertiseont uneidentificationainsiqu'unedescription.

e Unprofesseucompletpeutsuperviseunprofesseunonpermanergursondomained'expertise.
Aussi,chaquesxpertised'un nonpermanergurundomainedoit avoir un professeucomplet
quila supervise.

Dessineain diagrammeER pourcedesign.Indiqueztouteslescontraintesapproprees.

... Suite
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4 Algebrerelationnelle— 6 points

Considereze sclemarelationelsuivant:

Suppliers(sid : int, sname : string, adress : string, rating : real)
Parts(pid : int, pname : string, color : string, fid : int)
Catalog(sid : int, pid : int, cost : real)

La relationCatalogliste les prix pourlespiecey("parts”) fourniesparlesfournisseursFormulez
lesreqletessuivantesenalgebre relationnelle

e Trouwez les sids desfournisseurgqui fournissentchaquepiece rouge ou qui fournissent
chaquepieceverte.
e Trouwezlespidsdespiecesfourniesparchaqudournisseurl un prix endessousie $200.

e Trouwezlesnomsdesfournisseurgjui fournissentinepiecevertequi coutemoinsde $50.

... Suite
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5 SQL —4points

Considereze sclemadela questionprécedente.

1. Formulezla reqietesuivanteen SQL:

"Trouvezlesnomsdesfournisseursgjui fournissenunepiecevertequi coutemoinsde $50”

2. FormulezuneinstructionSQL pourcréerlarelationCatalogenincluantla contrainted'intégrite
suivante(Utilisez un CHECK):

“Chaquepiecea un minimum de 2 fournisseurset un maximumde 10 fournisseursyui la four-
nissent.

... Suite
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6 Index Matching — 5 points

Considereze sctemarelationnelsuivantpourla relationSuppliers:

Suppliers(sid : int, sname : string, adress : string, rating : real)

Pourchacundesindexessuivants,ditessi cetindex correspona la conditionde sélectiondonrée.
Donnezles conjointsprimairesde chaquecorrespondancd.e. repondezaroui ou non et si oui
donneZesconjointsprimaires.

(1) Un arbreB+ aveccléderecherchd Suppliers.sid)

(@) O suppliers.sia>20,000(Suppliers)
(0) O Suppiiers.sid<20,000(Suppliers)

(C) USuppliers.sid:20,000(Suppliers)
(2) Un arbreB+ avecclé derecherche Suppliers.sid, Suppliers.rating)
(a) USuppliers.sid>20,000/\5uppliers.ratz‘ng<4(SUppli@TS)

(b) O Suppliers.rating<4 (SupplZGTS)

(C) O suppliers.sia—20,000(Suppliers)

(2) Unindex ahachagewvecclé derecherchd Suppliers.sid, Suppliers.rating)

(a) O-Suppliers.v"ating<4(Supplierg)
(b) USuppliers.sid>20,000/\5uppliers.'rating<4(SUppli@TS)

(C) O suppliers.sia—20,000(Suppliers)

... Suite
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7 Hash-Join — 5 points

Expliqguezcomment'algorithme de hash-joinmarche.

... Suite
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8 Seérialisabilité— 10 points

Partie A — 4 points Considerezesplanssuivants:
Sl = R?(X)) RI(Y)a WQ(X)a R3(X)a WI(Y)ﬂ W3(X)a RQ(Y)’ WQ(Y)a Ol) 027 03
SQ = RZ(X)) RI(Y)7 WQ(X)a RZ(Y)a R3(X)7 WI(Y)) W3(X)a WQ(Y)a Cl) 027 03

Pourchacunde cesplans,ditess'il estsérialisableparrapportaux conflits; s'il nel'est pasdites
pourguoi.

Partie B — 6 points Pourchacundesplanssuvants:

Ri(X), Ro(X), Ry (Y), Wi(X), Ro(Z), Bo(Y), Wa(Y'), Wi (Z), C1, G, Ci
Ry(X), Wy (Y), Ro(Y), Wo(Z), Rs(Z), W3(X), Cy, Cs, C'3
SS - W3(X)’R1(X)a WI(Y)’ RQ(B) (Z)’ RS(Z)a 01502, C3

repondezauxquestionsuiantes:

(1) Quelestle graphede preccdancedu plan?

(2) Donnezunplasérieléquivalentpourchaqueplanqui estsérialisableparrapportauxconflits.

... Suite
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9 Formesnormales— 10 points

Latabledonréeci basmontrelesdétailsdesrolesjouéspardesacteurset actricesdansdesfilms.

fNo fTitle dirNo | dName actorNo| actorName role timeOnScreer
F1100| Happy Days| D101 | Jim Alan A1020 | SheilaToner Jean | 15.45
F1100| Happy Days| D101 | Jim Alan Al222 | PeterWatt Tom 25.38
F1100| Happy Days| D101 | Jim Alan A1020 | SheilaToner Silvia | 15.45
F1109| SnaleBite | D076 | SueRamsay| A1567 | StevenMcDonald| Tim 19.56
F1109| SnaleBite | D076 | SueRamsay| A1222 | PetenVatt Archie | 10.44

(a) Decrivezpourquoila tableci hautn'estpasenpremireformenormale(1NF).

(b) La tableci hautestsusceptibled'anomaliesde modification. Donnezdesexemplesde la
maneredontdesanomaliedi éesa l'insertion, I'effacementet la modificationpeuwent sur
venirdanscettetable.

(c) ldentifiez les dependancefonctionnellespresentesiansia table ci haut. Indiqueztoute

suppositiongjuevousfaitesenrépondant cettequestiorsi nécessaire.

(d) Utilisant les dépendancefonctionnellesdentifieesdansla partie (c), decrvez et illustrez
le processusle normalisationen corvertissanta tableci hauten troisiemeforme normale
(3NF).Identifiezlesclesprimaireset secondairedevosnouwellesrelations.

... Suite
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10 PropriétesACID — 5 points

Considerezes proprietesACID. En unepage,decrvez pourquoiellessontimportantegpourles
transactions.

... Suite
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11 Le protocole“T wo PhaselLocking” — 5 points

Expliguezcommente protocole“tw o-phasdocking” fonctionne.

... Findel'ExamenFinal



